

# Сольбинская Весточка

Выпуск 373  
от 12 февраля 2023 г.

Ты всегда со мною,  
и всё мое твое

НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ

По благословению Настоятельницы Николо-Сольбинского женского монастыря Игуменнии Еротииды

## Дорогие сольбинцы!

Такими словами начинается каждый из номеров нашей газеты. Этим приветствием мы объединяем в одну добрую и дружную семью всех наших дорогих читателей, тех, кто уже побывал в Николо-Сольбинском монастыре, и тех, кто только мечтает об этом и живёт в ожидании удивительных впечатлений от поездки в обитель, кого связывают с монастырём светлые воспоминания и тёплые чувства, душевная забота о нем и желание во всем помочь.



## МОНАХ – МАЯК, А НЕ ЛАМПОЧКА

...Недавно ко мне в каливу зашли два католика-архитектора из Рима... Что такое Православие они не понимали, но настроены были по-доброму. «Почему, – спросили они меня, – монахи сидят здесь? Почему они не идут в мир на общественное служение?» – «А разве, – ответил я, – маяки не должны стоять на скалах? Что, прикажете им переехать в города и подключиться к работе уличных фонарей? У маяков свое служение, у фонарей свое». Монах – это не лампочка, которая висит над городским тротуаром и светит пешеходам, чтобы те не спотыкались. Монах есть далекий маяк, утверждённый высоко на скалах и своим сиянием освещающий моря и океаны для того, чтобы корабли шли верным путем и достигали Бога – пункта своего назначения. 

Старец Паусий Святогорец



*«Все воды земли стекаются в океан, и, может быть, океан служит началом для всех вод земных. Писания отцов соединяются все в Евангелии; все клонятся к тому, чтоб научить нас точному исполнению заповедей Господа нашего Иисуса Христа; всех их и источник и конец – святое Евангелие».*

**Святитель Игнатий  
Брянчанинов**

#### **МОЛИТВА ПЕРЕД ЧТЕНИЕМ ЕВАНГЕЛИЯ**

*«Когда же читаешь, читай с усердием и прилежно; с великим вниманием останавливайся на каждом стихе и не листы только переворачивать старайся, но, если нужно, не ленись и дважды, и трижды, и несколько раз прочесть стих, чтобы уразуметь силу его. А когда садишься читать или слушать читающего, помолись прежде Богу, говоря: Господи Иисусе Христе! Отверзи уши и очи сердца моего, чтобы услышать мне словеса Твои и уразуметь их, и исполнить волю Твою; потому что пришлец я на земле; не скрой от меня, Господи, заповедей Твоих, но открой очи мои, и уразумею чудеса, явленные законом Твоим (Пс. 118, 18-19). Ибо на Тебя уповаю, Боже мой, чтобы просветил Ты сердце мое».*

**Преподобный Ефрем Сирий**

#### **Воскресное Евангельское чтение**

#### **ЕВАНГЕЛИЕ ОТ ЛУКИ**

(глава 15, стихи 11-32)

15:11 Еще сказал: у некоторого человека было два сына;  
15:12 и сказал младший из них отцу: отче! дай мне следующую мне часть имения. И отец разделил им имяние.

15:13 По прошествии немногих дней младший сын, собрав всё, пошел в дальнюю сторону и там расточил имяние свое, живя распутно.

15:14 Когда же он прожил всё, настал великий голод в той стране, и он начал нуждаться;

15:15 и пошел, пристал к одному из жителей страны той, а тот послал его на поля свои пасти свиней;

15:16 и он рад был наполнить чрево свое рожками, которые ели свиньи, но никто не давал ему.

15:17 Придя же в себя, сказал: сколько наемников у отца моего избыточествуют хлебом, а я умираю от голода;

15:18 встану, пойду к отцу моему и скажу ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою

15:19 и уже недостоин называться сыном твоим; прими меня в число наемников твоих.

15:20 Встал и пошел к отцу своему. И когда он был еще далеко, увидел его отец его и сжалился; и, побежав, пал ему на шею и целовал его.

15:21 Сын же сказал ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою и уже недостоин называться сыном твоим.

15:22 А отец сказал рабам своим: принесите лучшую одежду и оденьте его, и дайте перстень на руку его и обувь на ноги;

15:23 и приведите откормленного тельца, и заколите; станем есть и веселиться!

15:24 ибо этот сын мой был мертв и ожил, пропадал и нашелся. И начали веселиться.

15:25 Старший же сын его был на поле; и возвращаясь, когда приблизился к дому, услышал пение и ликование;

15:26 и, призвав одного из слуг, спросил: что это такое?

15:27 Он сказал ему: брат твой пришел, и отец твой заколот откормленного тельца, потому что принял его здоровым.

15:28 Он осердился и не хотел войти. Отец же его, выйдя, звал его.

15:29 Но он сказал в ответ отцу: вот, я столько лет служу тебе и никогда не преступал приказания твоего, но ты никогда не дал мне и козлёнка, чтобы мне повеселиться с друзьями моими;

15:30 а когда этот сын твой, расточивший имяние своё с блудницами, пришел, ты заколот для него откормленного тельца.

15:31 Он же сказал ему: сын мой! ты всегда со мною, и всё мое твое,

15:32 а о том надобно было радоваться и веселиться, что брат твой сей был мертв и ожил, пропадал и нашелся.

#### **МОЛИТВА ПОСЛЕ ЧТЕНИЯ ЕВАНГЕЛИЯ**

*Слава Тебе, Господи Царю, Сыне Бога живаго, сподобивый мя недостойнаго Божественная Твоя словеса и глас Святаго Евангелия Твоего слышати; сим убо Владычним Твоим гласом, укрепи мя в покаянии настоящая сея жизни преити ночь, от всякаго избавляя мя навета и злобы видимых и невидимых враг.* 



## ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ПОУЧЕНИЕ

## ПЛОТЬ И ДУХ

Вы слышали в Евангельском чтении притчу Христову о блудном сыне. Это одна из самых драгоценных, самых важных для нас притчей Христовых, и должен я вам разъяснить ее.

Почему назвал я эту притчу драгоценной и чрезвычайно важной? Потому что в ней Господь и Бог наш Иисус Христос научает нас важнейшему: тому, как должны мы построить жизнь свою, тому научает, что должны мы считать необходимым в жизни нашей.

Почему ушел блудный сын из дома отчего? В этом доме царило благочестие, в нем все было чисто и свято, и трудолюбивой жизнью жили и отец, и старший сын. А младшему сыну это не нравилось, он не хотел благочестия, он не хотел жизни, посвященной Богу; стремился к наслаждениям, стремился к радостям жизни, а вовсе не к тому, чтобы во всегдашней молитве и посте служить Богу. Вот потому и решил уйти из дома отчего, потому просил отца дать следующую ему половину наследства.

И получил ее, и ушел, и жил так, как хотела плоть его. Стремясь к веселию, к наслаждениям, стремясь к утехам плотским, стал он жить распутно, блудно, промотал все имение свое с блудницами, с пьяницами, собутыльниками своими.

Но когда настал жестокий голод в той стране, когда все имение свое промотал он, тогда стал тяжело голодать, тогда опустился он низко-низко. Он дошел до того, что должен был пасти свиней и жил в обществе их. И рад был бы он насытиться пищей свиней, но и той не давали ему. Вот к чему привело его служение плоти, стремление к радостям и утехам ее.

Это для нас глубокое, глубокое предупреждение, чтобы жили мы не ради плоти своей, не ради утех и наслаждений земных, ибо если так поступим, как он, если будем служить похотям и страстям своим, то неизбежно глубоко опустимся жить среди людей, которые подобны свиньям: среди развратников, воров, блудниц, даже убийц, взяточников, клеветников, клятвопреступников – среди всех подонков рода человеческого будем жить, ибо и сами станем достойными того, чтобы быть в числе подонков.

Этот несчастный младший сын или никогда не слышал, или забыл великие слова Христовы, что не можем мы служить двум господам, не можем служить Богу и маммоне. надо выбрать одно из двух: или служить Богу, или служить маммоне, то есть богатству, то есть плоти, то есть страстям и похотям ее.

Одно из двух необходимо обязательно избрать, средину не должно быть. Об этом читаем мы у великого апостола Христова Иоанна Богослова: «Не любите мира, ни того, что в мире: кто любит мир, в том нет любви Отчей». Не любить мира, не любить утех мирских, не любить услаждений и утех плоти – «ибо все, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская не есть от Отца, но от мира сего» (1Ин. 2, 15–16).

Глаза наши соблазняют нас, соблазняют и срамными видениями, и видениями того, как блистательно живут люди богатые, далекие от Бога, от Христа. В этом похоть очей.

Гордость житейская возбуждается в нас когда достигнем успехов на этом пути; сребролюбием заражаемся мы, а сребролюбие есть корень всех зол, ибо оно подвигает нас ко многому дурному и преступному и в конце концов приводит нас к тягчайшей страсти – гордости, которая есть гибель духовная. Так говорит святой апостол Иоанн.

Теперь послушайте слова одного из величайших святых, преподобного Антония Великого: «Возненавидь все мирское и покой телесный, ибо они сделали тебя врагом Богу. Но как человек, имея врага, ведет с ним брань, так и нам надобно брань вести с телом, чтобы не покоить его. Возненавидь все, что в мире, и телесный покой, потому что они делают тебя врагом Богу». Слышите вы, любовь ко всему мирскому и покой плоти делают нас врагами Богу.

В другом месте святой Антоний Великий так говорит: «Не ходите вслед похоти очес своих и не расслабляйтесь сердцем своим. Ибо злая похоть развращает сердце и омрачает ум; дальше отходите от нее, да не прогневаются на вас живущий в вас Дух Божий.

Станем подвизаться за чистоту даже до смерти и всячески блюсти себя от скверны похотей». Так говорил великий святой, всю жизнь свою посвятивший только Богу. Так говорят и все подобные ему бесчисленные подвижники благочестия, отшельники, монахи. Они возненавидели плоть свою, возненавидели все утехи мира, все прелести, все соблазны мира.

Они тело свое хлестали, как вьючное животное, как раба ленивого и непослушного. Они изнуряли плоть свою постом и бдением и достигали власти духа над телом. Они достигали того, о чем говорит апостол Павел в послании к Галатам: «Я говорю: поступайте по духу, и вы не будете исполнять вожелений плоти, ибо плоть желает противного духу, а дух – противного плоти: они друг другу противятся, так что вы не то делаете, что хотели бы... Дела плоти известны; они суть: прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство, идолослужение, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, соблазны, ереси, ненависть, убийства, пьянство, бесчинство и тому подобное. Предваряю вас, как и прежде предварял, что поступающие так Царствия Божия не наследуют» (Гал. 5, 16–21).

Видите, совершенно так же определенно говорит и св. апостол о том самом, о чем говорил нам Господь Иисус Христос: «Не можете служить Богу и маммоне». Не можем служить плоти и духу, надо выбирать одно. И все люди производят решающий их судьбу выбор. Огромное, огромное большинство людей предпочитают служение плоти, а не духу.

Я только что сказал о тех великих преподобных, которые служили только духу, а не плоти в великом подвиге благочестия. А им противоположны люди скотоподобные, люди звероподобные, люди, служащие страстям своим и похотям, люди, которые ради того, чтобы получить наслаждение плоти, ни пред чем не останавливаются – даже пред убийством ближних

своих. Это люди плотские, вполне противоположные людям духовным.

А между этими двумя крайними помыслами находится масса человечества, та масса, которая хотя не совершает никаких злодеяний и преступлений, но предпочитает похоти плоти высшим влечениям духа.

Среди этих людей есть множество неверующих, отвергающих существование духовного мира, ни во что ставящих Евангелие Христово и предпочитающих жить по велениям своего разума, идти своим путем, широкой и торной дорогой, а не узким скорбным путем Христовым. Это тоже служители плоти, ибо о духе не помышляют. Таких много, страшно много, и горькие слезы должны мы проливать о них!

А теперь посмотрим на тех, которые близки к правому крылу, ко всецелым служителям духа, к тем, которые наполняют храмы наши, как сейчас вы, которые веруют в Бога и в мир духовный, и спасения ищут, и в Царствие Божие стремятся. Что скажем о них?

Скажем, что и многие из них гораздо больше служат телу своему, чем духу, творят больше дела плоти, чем дела духа. О них так говорит апостол Павел: «Ибо не понимаю, что делаю: потому что не то делаю, что хочу, а что ненавижу, то делаю...; потому, что желание добра есть во мне, но чтобы сделать оное, того не нахожу. Доброго, которого хочу, не делаю, а злое, которого не хочу, делаю» (Рим. 7, 15, 18–19). И хотели бы служить добру, а плоть тянет вниз, и хотели бы жить духом, а жизнь духовная в них слаба, а перевешивает, как чугунная тяжесть, влечет вниз плоть – веления плоти, похоти плоти, страсти плотские. И живут они в глубоком раздвоении совести своей: и к исполнению заповедей стремятся, и о Царствии Божием помышляют, и хотели бы служить духу, а не плоти. Но слаб их дух, сильна и властна плоть, и тяжесть плоти тянет вниз и не дает вознестись горе, к небу, к Богу; не дает жить по заповедям Христовым, не дает жить, как хотел бы чистый дух.

Вот на это именно разделение всего рода человеческого на тех, кто силен духом и тех, кто силен плотью, на раздвоение, царящее в сердцах даже верующих в Бога и указывает нам Господь Иисус Христос в своей великой притче.

Все мы, все подобны блудному сыну: все стремимся к наслаждениям, всем нам тяжело, тяжело служение духу. Не хотим поститься, не хотим подолгу молиться, не хотим помыслы свои сосредоточить на заповедях Христовых. Не стоит пред глазами нашими неотступно крест Христов. Не видим постоянно пред собой Божественного Страдальца, ради нашего спасения пролившего Кровь Свою в ужасных мучениях на кресте. Помолимся Богу, вспомним о Нем, а потом опять забываем.

Жил совсем ушедший в служение плоти младший сын со свиньями, жил среди людей, совершенно чуждых служению духу, низко опустившихся. А нам не надо ли жить с теми, кто более близок Богу, не надо ли опомниться, как опомнился блудный сын, оставить служение плоти и всем сердцем в глубоком покаянии обратиться к Отцу Небесному, сказавши:

– Отче! Согрешил пред Небом и пред Тобою, а теперь пришел с покаянием. Прими меня не как наследника, прими, как раба Своего!

И если сделаем это, будет то, что было в притче: Отец Небесный Сам поспешно пойдет навстречу нам, кающимся, обнимет нас, блудных и окаянных, все нам простит и сотворит пир, пир радости, ибо сказано, что на небе бывает великая радость о едином грешнике кающемся.

Будем же все мы такими грешниками кающимися – и откроет пред нами Свои объятия Бог, Который есть Любовь и Всепрощение! К Нему да будут устремлены все помыслы наши. Ему да посвятим мы жизнь свою! 

**Святитель Лука Войно-Ясенецкий,**  
25 февраля 1951 г.

## ВНИМАНИЕ КОНКУРС

### ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

**Колледж «Добрая школа на Сольбе» приглашает принять участие в межрегиональном конкурсе дизайна костюма «РУССКИЙ НАРОДНЫЙ КОСТЮМ И СОВРЕМЕННОСТЬ».**

Участником может стать любой человек в возрасте от 10 до 35 лет.

Если вам больше или меньше, не расстраивайтесь, вы тоже можете участвовать в особой номинации.

Для участия в конкурсе Вам нужно:

**ШАГ 1:** Заполнить заявку (см. ниже).

**ШАГ 2:** Нарисовать один эскиз современного костюма в русском народном стиле, придуманный вами. На одном листочке - вид спереди, на втором листочке – вид сзади. Эскизы должны быть цветные.

**ШАГ 3:** Рисунки надо отсканировать в формате jpeg. Должно получиться 2 файла: 1-ый – вид спереди, 2-ой – вид сзади.

**ШАГ 4:** Заявку и рисунки отправить на почту: [konkurs.solba@mail.ru](mailto:konkurs.solba@mail.ru)

Заявки и работы принимаются **до 15 апреля 2023 года**.

Победители будут награждены сертификатами на бесплатный мастер-класс по макетированию швейных изделий и возможностью внеконкурсного поступления в колледж «Добрая школа на Сольбе» на специальность: «Конструирование, моделирование и технология швейных изделий».

**В ЗАЯВКЕ НАПИСАТЬ:** ФИО; возраст; регион; учебное заведение или место работы, если Вы не учитесь; телефон; e-mail.

## НОВОСТИ

# ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК КСЕНИИ БЛАЖЕННОЙ

6 ФЕВРАЛЯ в нашем монастыре престольный праздник святой блаженной Ксении Петербургской. В этот день праздничную литургию в храме Ксении блаженной возглавил правящий архиерей епископ Переславский и Угличский Феоктист с сонмом духовенства епархии.

После богослужения Владыка поздравил Матушку игумению Ероптиду, сестер монастыря, учащихся школы и колледжа и прихожан обители с

престольным праздником и наградил дипломами воспитанниц «Доброй школы на Солыбе», ставших победителями в Епархиальном тематическом конкурсе детского творчества «Навстречу Рождеству». А Матушка с сестрами и детьми поздравили дорогого владыку с днем Ангела – памятью святителя Феоктиста Новгородского.

После праздничной трапезы учащиеся школы показали владыке спектакль «Снежная королева».





## НОВОСТИ

# «ВЕНСКИЕ ВЕЧЕРА» В ЯРОСЛАВСКОЙ ФИЛАРМОНИИ



На зимних каникулах, 7 февраля этого года, мне выпала уникальная возможность побывать в Ярославской филармонии на концерте классической музыки под названием «Венские вечера». Поездка стала для меня настоящим праздником, потому что я еще не бывала на подобных мероприятиях.

Номера исполнял дуэт – Павел Домбровский и Илья Гайсин – профессиональные музыканты. Они закончили Московскую Консерваторию и являются лауреатами многих престижных конкурсов. П. Домбровский – профессиональный пианист, сейчас он преподает в училище имени Гнесиных. И. Гайсин играет на скрипке. Оба музыканта ведут активную концертную деятельность.

Мне посчастливилось побывать на одном из таких концертов, который был посвящен венским классикам и примыкающим к ним композиторам той эпохи. В зале звучали произведения Иоганна

Себастьяна Баха, Людвига ван Бетховена, Иоганнеса Брамса, Ференца Листа, Франца Шуберта и других. Мне, как музыканту, было очень приятно слушать слаженную игру профессионалов, так хорошо понимающих друг друга.

Кроме самого концерта, мне удалось посетить выставку картин в залах филармонии и прогуляться по вечернему Ярославлю, любуясь величественными храмами и историческими зданиями в свете фонарей.

Это была незабываемая поездка. Мне бы хотелось выразить свою благодарность Матушке Еротииде, которая предоставляет нам многочисленные возможности всесторонне развиваться, и благодетелям, способствующим реализации нашего творческого воспитания, которое мы получаем в колледже при монастыре. Спаси Господи! 

**Агеева Дарья, 3 курс,  
«Хоровое дирижирование»**


**НОВОСТИ**

# ГУМ-КАТОК

7 ФЕВРАЛЯ мы с девочками ездили на ГУМ-каток. Все очень ждали этой поездки. Те, кто бывали уже в прошлом году рассказывали новеньким о том, как это интересно. И наконец-то этот день настал.

Когда мы приехали в Москву, то первым делом прогулялись по парку Зарядье и сфотографировались на обзорном мосту. Некоторым даже удалось сфотографировать катер, плившей по Москве-реке.

Затем мы пошли кататься на каруселях, было очень весело. Мы могли с высоты увидеть Красную площадь. И наконец, все пошли кататься на коньках!

Мы очень долго катались, на катке звучала красивая музыка. Это было незабываемо даже для тех, кто не умел кататься. Впрочем, все быстро научились.

После катка мы обедали в кафе, а потом пошли гулять по Красной площади, фотографировались на память на фоне Кремля и храма Василия блаженного. Когда мы ехали на Сольбу, все делились впечатлениями.

Мы очень благодарны Матушке и нашим детям за то, что они устраивают для нас такие интересные и веселые поездки. 

**Мария С., 7 класс**  
«Доброй школы на Сольбе»





## МОНАШЕСКОЕ ДЕЛАНИЕ

Сегодня монашество – одна из сторон жизни не только Церкви, но и современного общества. Ведь монахами и монахинями становятся обычные люди, которые живут среди остальных. И тем не менее монашество – это как бы другой мир со своей «философией», со своими правилами, законами и традициями, подчас не понятными светским людям.

О том, чем живет монашество и в частности Николо-Сольбинский монастырь, о проблемах современного монашества, поучения святых отцов и многое другое – в нашей рубрике «Монашеское дело».

# СОВРЕМЕННЫЕ «ЛОВУШКИ» В ДУХОВНОМ ВОЗРАСТАНИИ МОНАХА

Преподобный Исаак Сириянин сказал: «Необузданная свобода есть мать страстей... и конец этой неуместной свободы – жестокое рабство». Современный мир насквозь пронизан этими неуместными и неумными свободами: свободой чувствований, свободой волеизъявлений, свободой самопроизволения. Свободы повсеместно провозглашаются, предлагаются и преподносятся «в дар» каждому прогрессивному человеку. Человек привык к этому, и всей душой тянется навстречу коммуникативным, техническим и иным новинкам, расширяющим его свободы. И если пульсация этих свобод в нем ослабевает, он осознает себя глубоко обделенным.

Современный, особенно, крупный монастырь, это не уединенное место для спасения немногих избранных, – это гостеприимная обитель, распростершая свои двери для всех «труждающихся и обремененных»: людей, нуждающихся в утешении и духовной помощи. Монах, в поисках спасения, бежит от мира, а мир, в лице паломников и богомольцев, возвращается к нему. Жить в непосредственном соприкосновении с миром стало одним из условий спасения для насельников крупных общежительных монастырей: жить в соприкосновении с миром, и оставаться монахом.

По этим причинам, современные свободы, естественным образом входят в стены монастырей, и образуют ловушки, в которые способны угодить как новоначальные, так и опытные монахи. И если опытные монахи, строгостью жизни, и с Божией помощью, еще способны обходить эти «капканы свобод», то новоначальные и неокрепшие иноки оказываются в крайне уязвимом положении, и зачастую попадают в расставляемые миром сети.

Пришедшие в монастырь из мира и воспитанные миром, они еще не успели возненавидеть грех с его наслаждениями, и потому, не осознавая реальной опасности, и под благим предлогом, принимают и осваивают «допустимые», на их взгляд, и «невинные» свободы, чем уступают миру свое время и свои сердца. Эти иноки забыли, или еще не узнали слов преподобного Исаака Сириянина: «Инок, который удалился в мирские утешения и не чаёт каждодневно утешения Христова, есть мертвец при жизни».

Дары «необузданных свобод» – это те двери, через которые открывается вход бесам в наши души.

Для неокрепшего инока, уже само общение с паломниками, особенно, если оно принимает свободную форму, становится опасной ловушкой. Подобострастное отношение паломников к носителям черной монашеской одежды, способно превознести инока в собственных глазах, и как говорит святитель Феофан Затворник «поневоле станешь считать себя святым и начнешь читать наставления всем». Угодив в ловушку тщеславия, иннок попадает в ненасытную зависимость от одобрений и похвалы, и начинает искать новых встреч с благодарно внимающими ему паломниками.

С подобной ловушкой сталкиваются и молодые иеромонахи, которых вскоре после рукоположения направляют исповедовать паломников и совершать над ними таинство покаяния. Восприняв власть и уважение со стороны кающихся и обращающихся к нему мирян, неопытный иеромонах подвергается серьезной опасности впасть в прелесть младостарчества – этот неприглядный плод горделивого самообольщения, способный нанести глубокий вред не только иеромонаху, но и вручившим ему себя христиан. «Всё боюсь, Христе, чтобы ложной жизнью не жить!» – взывает преподобная Стефанида Скадерская.

Какова же мера допустимого в общении инока с мирскими людьми?

«Совсем не общайся с мирянами, – говорит архимандрит Эмилиан (Вафидис), толкуя древний устав Антония Великого, – потому что как вор опустошает твой дом, так и общение с ними опустошает твою душу, и ты наполнишься мирскими представлениями, в которых кроется причина всякого зла и греха...» Это очень действенно. Но как уже говорилось выше – жить в соприкосновении с миром стало одним из условий спасения для насельников современных монастырей. Мы обязаны оказать любовь ближнему: должны быть учтивыми, деликатными, но никак не елейными и не многословными, держа в уме и в сердце слова Господа Иисуса Христа: Но да будет слово ваше: да, да; нет, нет; а что сверх этого, то от лукавого (Мф. 5:37).

«Мы должны быть предметом созидания для ближних, а не предметом соблазна!» – пишет святитель Игнатий (Брянчанинов). Соприкосновение монаха с миром должно стать молчаливой проповедью, через которую, по делам нашим, а не по словам, паломники откроют для себя образ христианской жизни.

Соблазны «неуместных свобод» тонкими ручейками стекаются под монастырские стены, подмывая самые основы уклада монашеской жизни: воздержание, нестяжание и беспопечительность.

Заводя личные отношения с мирскими лицами, и



становясь для них «своим человеком в монастыре», инок, со временем, начинает получать различные подарки от благодарных друзей из мира. Испытывая ответную благодарность, он, зачастую, берет на себя труд решать множественные вопросы своих новых друзей, распространяя свою помощь вплоть до духовного окормления.

С подарками к иноку приходят стяжание и невоздержанность в пище, а вслед распускается целый букет страстных движений: своеволие, человекоугодие, зависть, хвастовство, сребролюбие, леность, дерзость, высокомерие, непослушание, острословие, немилосердие... Многозаботливость приводит инока к самочинию и рассеянности, а в конечном итоге, к обмирщению.

С многозаботливостью связана еще одна ловушка, характерная именно для монастырей. Начальственные должности в монастырях, по традиции, распределяются между иеромонахами и старшей братией... Не всегда при выборе кандидата на должность учитываются его личные и профессиональные качества. Нередко происходят ситуации, когда начальственную должность принимает насельник, который в миру, за неимением образования и нужных способностей, никогда бы не оказался на этом месте.

Вступая в высокую должность, инок, с великой ревностью, делает всё возможное, чтобы оправдать возложенное на него доверие. В процессе, рабочее послушание выносятся им на передний план, замещая собой основные монашеские обязанности: молитву, пост, регулярное посещение богослужений. Вместе с этим, связав занимаемую им должность с мнимыми достоинствами, инок приобретает ложное самомнение, вслед которому приходят высокомерие, вражда, лукавство и ожесточение души.

«Берегитесь помыслить о себе нечто высокое, – пишет преподобный Макарий Оптинский, – за сие благодать Божия лишает своей помощи и предаемца страстям и духам в наказание». «Одно является главным: носить и взращивать любовь ко Христу» (преподобный Иустин Сербский).

Поступая в монастырь, новоначальный инок приносит из мира собственные взгляды и увлечения, некоторые из которых он оставляет при себе, считая невинными и безопасными, а некоторые и полезными для духовного возрастания. К ним могут относиться увлечения культурой, искусством, наукой, политикой, спортом.

По причине крайнего к ним пристрастия, мнимых полезности и безопасности, эти увлечения глубоко укореняются в жизни инока и занимают свое место в его повседневных занятиях, отнимая силы и время, которые он мог бы и должен посвящать Богу.

Вслушаемся в слова преподобной игумении Арсени (Себряковой), ясно указывающих на пагубность невинных увлечений: «Только когда вся жизнь наша всецело направлена к Богу, человек делается способным и начинает верою во всем видеть Бога, как во всех важных случающихся обстоятельствах жизни, так и в самонаименных, и во всем покоряться Его воле, без чего не может быть памяти Божией, не может быть чистой



молитвы и непрестанной. Еще вредят памяти Божией, а потому и молитве, чувства и страсти. Поэтому надо строго и постоянно внимать сердцу и его увлечениям, твердо сопротивляться им, ибо увлечения уводят душу в непроницаемую тьму».

Уделим внимание еще одному явлению: так называемым «утешениям в скорбях», в качестве которых выступают различные сладости, гастрономические изыски, прослушивание музыки, просмотр фильмов и новостей, а также чтение художественной и иной литературы. Всё это «утешения» плотского и душевного характера, которые лишь затеяют проявления скорбей, и вместе с тем усыпляют, рассеивают сознание, и уводят нас от духовной жизни, лишая истинных духовных утешений.

Желающий найти утешение во Христе, должен отречься от земных утешений, отсекать их желание, и всем сердцем устремляться к Господу. «Ум должен сорваться с крючка мирских вещей, – пишет старец Ефрем Аризонский, – и всецело направляться в свое собственное жилище внутри самого себя».

Наличие у монашествующих мобильных телефонов со свободным доступом в интернет, мессенджерами и социальными сетями стало обычным явлением. Блажен тот, кто избежал этого. Многими отцами поднимался вопрос уместности смартфонов в монастырях. Рассматривались плюсы и минусы... Смартфон – безусловная ловушка, и этой темы нам не обойти. Но, чтобы не повторяться, рассмотрим лишь несколько острых моментов.

Пользователи смартфонов гораздо меньше времени уделяют чтению книг, что является безусловной потерей для инока, т. к. молитва и чтение – два основополагающих монашеских делания.

Доступ к новостным событиям развивает в иноке любопытство, «исследующее, – по словам Святите-



ля Димитрия Ростовского, – дела других, за которым следует осуждение ближнего, осуждение же влечет наказание вечной смертью во аде». Пользование месенджерами и социальными сетями лишает инока уединения и делает его открытым для мира, что ведет к тяжелым искушениям.

Инок попадает в ловушку, когда по причине рассеяния он отступает от своего монашеского делания и уступает место праздности, чем открывает двери своей души «неуместным свободам».

«Остергайтесь, возлюбленные, праздности, – пишет преподобный Исаак Сириин, – потому что в ней сокрыта дознанная смерть и без нее невозможно впасть в руки домогающихся пленить инока. В оный день Бог будет судить нас не о псалмах, не за оставление нами молитвы, но за то, что опущением сего дается вход бесам... Лучше стараться не опускать и малого, нежели расширением этого давать место греху... Пока живы у тебя чувства, при

встрече с чем бы то ни было почитай себя мертвым, потому что, если во всех членах твоих не умалится греховное разжжение, не сможешь приобрести себе спасения».

Дело инока – отдать Господу всего себя без остатка. Вознесем же молитвы, чтобы с Божией помощью, на нас, на братьях и сестрах наших, исполнились слова старца Зосимы из «Братьев Карамазовых»: «От сих кротких и жаждущих уединенной молитвы выйдет, может быть, еще раз спасение земли Русской».

Епископ Можайский Иосиф

*Доклад епископа Можайского Иосифа, наместника Введенского ставропигиального мужского монастыря Оптиной пустынь на XXXI Международных Рождественских образовательных чтениях «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека», направление «Древние монашеские традиции в условиях современности (Зачатьевский ставропигиальный женский монастырь Москвы, 24 января 2023 года)*

## О МОЛИТВЕ ИИСУСОВОЙ

*В этой рубрике мы публикуем без изменений и сокращений аскетический трактат о молитве Иисусовой, составленный на основе келейных записей священника Антония Гольинского.*

*«Дорогие братья и сестры! Вам предстоит знакомство с работой, открывающей далекие горизонты труднейшего пути внутреннего восхождения к Богу. Путь внутреннего делания открыт как для монаха, так и для мирянина, открыт для любого сердца, искренне взыскующего Бога. Особенно важным становится изучение молитвенного пути в наше время, когда окружающая жизнь все агрессивнее навязывает антидуховные ценности и человек все крепче прирастает к земле, все менее устремлен к горнему. Одно из достоинств записей, легших в основу этой работы, состоит в том, что их автор – наш современник. Подвижник раскрывает свой личный, обретенный в тяжелые времена гонений, духовный опыт, – удивительным образом перед нами оживает древнейшая аскетическая традиция, уже две тысячи лет возводящая людей от земли к Небу». (Протоиерей Григорий Бреев)*

## СЕРДЕЧНАЯ МОЛИТВА. ДЕЯТЕЛЬНАЯ СТЕПЕНЬ

Восходит человек в следующую степень и обретает молитву умно-сердечную деятельную. Именуется она умно-сердечной потому, что в ней вместе с умом молится и сердце, то есть весь внутренний человек. Деятельной она названа потому, что воля человека еще продолжает действовать в нем, проявляясь в побуждениях и делах. Человек еще не вступил во всецелое исполнение воли Божией, а исполняет ее лишь частично, в остальном же, осуществляя свою деятельность, исполняет волю свою. Целомудрие еще не достигнуто.

Как, привыкая к молитве словесной, ум прислушивается к словам и, постепенно погружаясь в молитву, обретает в ней навык, так и при молитве умной, когда она укореняется в уме, в ответ на мысленный труд начинает постепенно согреваться сердце. Иначе говоря, ког-

да ум постоянно занят молитвой и человек всю свою жизнь направил к этому деланию, тогда внутренние чувства начинают настраиваться на молитву и погружаются в нее, они соучаствуют уму в молитвенном действе и, пленяясь Божественной благодатью, не отвлекают более ум от моления. А сердце при том начинает сочувственно отзываться, сопереживать уму.

Сатана со своими бесами приступает к душе, возбуждая страсти, обитающие в сердце ветхого, своеговольного еще доселе человека, и пытается овладеть им, утверждаясь на горделивой самости человеческой. В самом основании самомнителного сердца воздвигнута великая храмина из страстей. Но это несокрушимое до сей поры укрепление начинает теперь рассыпаться под действием умной молитвы. Видя разрушение сего храма греха,

сатана равнодушным не остается. Он каждый момент измышляет новые и новые способы борьбы, а благодать, назидания ради, попускает человеку быть искушенным. Страсти теряют свою силу, и сатана в отчаянии старается устрашать делателя молитвы через воображение, являясь ему в чудовищных видах, желая навсегда отторгнуть человека от молитвы, или хотя бы на время, или хоть на минуту.

Когда сердце человека начинает участвовать в молитве, сатана, понимая кратковременность своего доступа к душе, злобствует и скрежещет зубами, ибо он прекрасно знает о возможности человека молиться сердцем и этого больше всего боится. Если сердце объединяется с умом в делании молитвы, то борьба с человеком через страсти становится для сатаны слишком тяжелой, так как ум теперь действу-



ет сильно и властно при соучастии сердца, поражая благодатью все диавольские прилоги. Ум теперь вниманием достигает до оснований греха, до корней зла, и через то наносится смертельная рана диаволу в главу. Действием благодати корни зла исторгаются из пажити сердечной. А если в сердце не останется зла, диавол с демонами окажется безоружным. Пока страсти гнездятся в сердце, диавол водительствоует умом и попирает душу с ее добродетелями. Сердце человека предназначено быть обителью Бога, но до тех пор пока, оскверненное, оно поработчено страстями, Господь пребывает в нем сокровенно, не воцаряясь во всей полноте.

Когда начинается очищение сердца, диавол, утрачивая свое влияние на человека, особенно ухищряется во всевозможных искушениях. Раненный смертельно, он еще пытается бороться и мечет огненные стрелы страстных помышлений, стараясь уязвить и воспалить пожар сердечный. Злобствуя и составляя на все более лютую брань, диавол шлет все новые прилоги, но тем самым он невольно все более обнажает себе же на погибель тайные корни страстей. Опытный уже

и внимательный ум, укрепляемый благодатью, отныне входит в тончайшие хитрости диавола. Однако корни зла, умственным оком обнаруженные, сами собой не исчезают, здесь нужен дальнейший подвиг труда покаянного, при благодатном укреплении духа приобщением Святых Христовых Тайн.

Это время, когда благодать иной раз дарует уму видеть не только корни страстей, но и тех, кто действует через них, - самого диавола с бесами. Это время может стать самым скорбным на всем пути покаяния. Тягость страданий в этот период бывает сопоставима с малым адским мучением, здесь справедливы слова: до неба возводяй и до ада низвергаяй. Разъяренный сатана, теряющий доступ к душе, может действовать и в чувственных образах, заходя то с левой, то с правой стороны. Деятель умно-сердечной молитвы может подвергаться нашествию разнообразных звероподобных существ и невообразимых чудовищ, нападающих поодиночке и во множестве с единственной целью - поразить страхом и отвлечь от молитвы. Молящийся пусть сражается с искушением, всеми силами держась за свое умно-сердечное

делание, дабы устоять в сем подвиге, в чем да поможет ему благодать. Так обретается великий опыт брани.

Потерпев неудачу при нападениях с левой стороны, приходя в образах устрашающих, диавол начинает искушать со стороны правой - является в образах благообразия и святости. Эти искушения распознать труднее. Здесь некоторые подвижники, самовольно оставив внимательную молитву, получали глубокие тяжелые раны либо претерпевали полное крушение. Однако успешно миновали искушения те, кто не принимал во внимание никакие зримые образы, но мысленно беседовал со Христом с твердой верой в Его присутствие, невидимое и невообразимое. Устоял тот, кто помнил, что он не может чувственным зрением видеть Бога, Матерь Божию, ангелов и святых, кто помнил, что небесные явления даются в подвижничестве исключительно тем, кто чист сердцем. Грешнику святое не является.

Сатана способен призрачно принимать образ Христа по подобию того, как изображен Спаситель на иконах, может показать оживающую икону и сходящего с нее



Вседержителя, готового благословлять, или икону, движущуюся к тебе и растущую в размерах. Можно увидеть свет от иконы или каких-нибудь святых небожителей, услышать голоса, или пение, якобы ангельское, или иное подобное, реальность или мнимость чего человеку, преданному чувственности, распознать бывает трудно. Сатана это делает для того, чтобы молящийся, увлеченный мечтаниями, совершил поклонение ему, диаволу, представшему в одном из образов, что некоторые и исполнили и от чего повредились умом, впад в слабоумие. Но тот, кто знает, сколь высока цена прощения грехов, кто знает свое недостойство, тот лишь молитве внимают. Только тот, кто никогда не доверяет своим чувствам, проходит сквозь искушения без единой беды. Знай, брат или сестра, что, поступая так во все время покаяния твоего, обретешь благодатью победу, волю Божию познаешь, исполнишь ее всецело и спасешься.

Человек, молящийся умно-сердечно, получает от Господа милости, которые проявляются в том, что действие молитвы совершенствуется, ум освобождается от помрачения, сердце, сокрушаясь, все более очищается от страстей и грехов. Тем не менее молитва такая продолжает оставаться деятельной, то есть человек хотя и творит брань с диаволом, демонами его и со страстями, предавая себя в волю Божию, но эта преданность Богу остается пока частичной. Это чувство не овладело еще сердцем во всей полноте, не стало еще свойством сердечным, и все это потому, что вкоренен еще грех в душе, утверджен в основании сердца корень корней - самость горделивая.

Так страдает и борется человек, днем и ночью не оставляя брани. Бесконечные искушения приводят ум в естественный гнев против страстей. Негодующий против зла ум исполнен сильнейшего желания более не грешить, а потому он с особенным тщанием ищет повсюду страстные проявления и молитвой немедленно умерщвляет их. Благодать же помогает неотходно, оставаясь сама незаметной, невидимой для ума. Наконец, благодаря не-

престанной внимательности, ум обнаруживает и самый корень корней, причину всех зол - гордыню.

Как только выявлен, с помощью Божией, корень зла, вся брань обращается против гордости, которая силою благодати в конце концов бывает извергнута из души. Вместе с исторжением сей коренной страсти сердце окончательно избавляется от всех страстей. В великой битве уничтожено обиталище зла с его основанием - сомнительной гордостью. Диавол обезоружен, не на чем более уловить человека, нечем прикрыть свое коварство и ложь. Диаволу более невозможно скрываться под покровом страстей, он теперь видим отовсюду и освещен, а света стерпеть он не может, ибо диавол есть тьма.

В злобе готовится диавол к единоборству, готовится сотворить последнюю брань. И предстает сатана молящемуся во всем своем ужасающем виде сущим во аде, с Иудой предателем на коленях его. Зрелище ада великое и страшное. Но сатана, пришедший в пламени ада на последнюю битву, видит свое бессилие. Молящийся и на сей раз не отвлекает ума от молитвы, разит врага силою, привлекаемой сладчайшим именем Господа Иисуса Христа. Сатана приходит в испуг, дрожание, колебание, удаляется и исчезает, совсем покидая поле брани, оказавшись ничтожным пред именем Божиим в устах подвижника. Так свершается очищение ума от помрачения, очищение сердца и души от страстей, от греха и от зависимости диавольской. Начинается в жизни человеческой всецелое действие воли Божией.

Последнее испытание попускалось Господом, дабы сатана был постыжен до конца, а подвижник стал бы искусным во всех искушениях, бывающих с молящимся. Теперь благодать вполне возобладала над очищенным сердцем. Теперь сюда же полностью погружается ум, и Сам Бог, пребывавший доселе в сердце сокровенно, наконец открыто, во всей полноте воцаряется в обители сей, изначально Ему предназначенной, почиет на Престоле Своем.

После того как ум Самим Господом введен в глубь сердечную,

человек бывает подготовлен к восхождению в степень молитвы самодвижной. В наставниках он более не нуждается, ибо Господь пребывает с ним. Теперь желания и действия человеческие совпадают со святой волей Божией. По восшествии ума в сердце человеку даровано ведение истин: он обрел подлинное самопознание, ему стало доступно разумение сути Священного Писания, и возникает естественная потребность поделиться с ближними, из любви к ним, тем, что ему открыто. Однако теперь он обязан с особым усердием блюсти молчание среди людей и всеми силами хранить тишину, пребывающую в его сердце. Если имеется просвещенный старец или некто опытный в умном делании, то с ними всегда бывает не лишним побеседовать, соблюдая достойное к ним почтение. Полезно послушать людей, слово которых исполнено опытной мудрости духовной, которые в познаниях своих есть богословы истинные - свет миру.

Молитва на этом этапе подвига переходит в свою следующую стадию и из деятельной становится самодвижной. Здесь пролегает рубеж между двумя основными периодами жизни подвижника. Заканчивается деятельный период очищения и наступает период просвещения ума - период созерцательный. Так путь покаянного труда, путь делания ума плотского приводит к стяжанию Духа Святого. Здесь только начало подлинно духовной жизни.

Отныне молитва проникает всю глубину сердечную, и человек с этих пор молится сердцем, движимым Духом Святым, умом предстоит в сердце Богу. Диавол, обезоруженный и посрамленный, обыкновенно более не нападает напрямую на человека, но начинает действовать через других людей, разжигая в них зависть и ненависть. Теперь люди начинают гнать истинного последователя Христова, творя ему всякие пакости.

Таков общий порядок борьбы. 

«О молитве Иисусовой» Аскетический трактат. Составлен на основе келейных записей священника Антония Гольинского / авт. – сост. Новиков Н.М. – М.: Отчий дом, 2011.

**ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ**

*Николо-Сольбинский женский монастырь ради любви к ближним и к Богу занимается воспитанием детей и молодежи. С 2007 года при монастыре открыт детский приют, где дети-сироты находятся под опекой сестер, а также общеобразовательная школа, профессиональный колледж, детский сад и ясли под общим названием «Добрая школа на Сольбе». Всего в монастыре живут, воспитываются и учатся более 200 детей. Вот почему тема воспитания для нас так актуальна.*



## СЛЫШАТ ЛИ НАС?

**В**оспитательном процессе необходимо учитывать, что ребенку можно передать только то, что он способен и готов принять. Определяется это индивидуальными особенностями ребенка, а также мерой его открытости и доверия к воспитателю. Если то, что вы хотите донести до ребенка, им категорически отвергается, то пытаться навязать это силой совершенно бесполезно.

В таких случаях нужно уметь признавать свое поражение и молиться об общем вразумлении и смягчении сердец. При этом никак не следует путать это состояние с бесхребетностью и уступчивостью: напротив, здесь нужно много воли и ума, подлинной христианской рассудительности, дабы разумно определять характер отношений с ребенком и уметь сдерживать свою власть и эмоции тогда, когда они бесполезны для дела воспитания.

Казалось бы, очевидно — и в этом убеждает-ся каждый — излишняя настойчивость, тем более агрессивность, совершенно бесполезна, особенно в отношениях со старшими детьми. Тем не менее, постоянно приходится сталкиваться с тем, что, назойливо ломясь в едва приоткрытую дверь детского доверия, родители добиваются лишь того, что она

захлопывается наглухо. А ведь какая-то мера доверия наличествует всегда, и всегда есть возможность ее приумножить.

Отчаиваться в труде воспитания не должно ни в какой ситуации — даже в самой разобщенной семье есть минимальная мера того, что ребенок согласен принять от родителей, пусть на самом бытовом уровне — только нужно эту меру чутко и молитвенно определить. Даже малейшую возможность воспитательного воздействия следует использовать терпеливо и неуклонно. Ни в коем случае нельзя метаться от пораженческого «пусть идет как идет» к шумным скандалам. Только оправдав доверие ребенка, мы сможем добиться большей открытости.

Над этим и будем работать — с терпением, любовью и надеждой. Будем совершать то малое, что в наших условиях возможно, не соблазняясь тем, что не достигаем желаемого идеала. Как говорится: «Лучшее — главный враг хорошего». Максимализм в воспитании неуместен: мы делаем то, что можем, восполняя немощи и ошибки покаянием, а результат в руках Божиих. Мы твердо верим, что Господь в удобное Ему время восполнит Своей благодатью то, что мы не могли совершить человеческими силами. 

**Священник Михаил Шполянский**

**СВЯТЫЕ И ЖИВОТНЫЕ**

*Тот, кто любит Бога, не может не любить и сотворенный Им окружающий мир. Святые всегда с любовью и состраданием относились к птицам и животным и находили с их стороны благодарность. В нашей новой рубрике представлены свидетельства об особом благодатном поведении животных, находящихся в близком общении со святыми. Житийные описания составлены студенткой 3 курса колледжа «Добрая школа на Сольбе» Дарьей Агеевой.*

**ПРЕПОДОБНЫЙ АНИН ЧУДОТВОРЕЦ**

**П**РЕПОДОБНЫЙ АНИН был пустынножителем и избранником Божиим. Своей подвижнической жизнью он являет пример истинной добродетели. Господь, видя труды Анина, наделил его даром чудотворения. Даже дикий лев был послушен святому и, когда тот жил в пустыне, покорно ему служил.

Однажды, верный слуга преподобного – грозный лев – помог совершить чудо. В одном монастыре подвизался столпник по имени Пионий. Он вел строгую пустынножизнь, не сходя со столпа, на котором проводил дни в молитве. Как-то раз, в монастырь пробрались воры, надеясь обокрасть обитель. Ничего не найдя, грабители собрались уходить, однако один из них кинул в столпника камень, который попал в голову святому и сильно его ранил. Когда разбойники удалились, Пионий хотел слезть со столпа, чтобы пойти к судье и пожаловаться.

По воле Божией об этом узнал преподобный Анин. Он позвал к себе льва и, накормив его, привязал к шее животного записку, в которой писал: «О святой отец! Мне известно, что ты, пострадав от злодеев, намереваешься сойти со столпа для того, чтобы отомстить твоим врагам; оставь свое намерение, чтобы не лишиться тебе вечного воздаяния в Небесном Царстве за труды твои».

Лев побежал к обители, и вскоре достиг нужного места. Остановившись, зверь начал стучать лапами в ворота. Привратник увидел в оконце большого льва и поспешил сообщить об этом Пионию. Святой, помолившись Богу, повелел привратнику открыть ворота. Лев вошел в монастырь и положил записку преподобного Анина перед столпом, на котором еще стоял святой Пионий.

Прочитав письмо, столпник удивился прозорливости стар-

ца, находящегося от него так далеко, но узнавшего о его помышлениях. Изумился подвижник и тому, как Господь подчиняет диких животных, чтобы они служили человеку. После этого Пионий оставил намерение покинуть место своего служения и положился на волю Божью.

Много чудес совершал преподобный Анин, подвизаясь в пустыне. Он изгонял бесов, исцелял от различных недугов не только людей, но даже животных. Незадолго до блаженной кончины Анин Чудотворец собрал братию и поучал их, наставляя на путь истинный. Угодник Божий мирно почил на 110 году жизни. 

**ИЗ ГЛУБИНЫ СЕРДЦА****О СЧАСТЬЕ**

Желая счастья сам себе,  
Пойми вначале суть его:  
Оно в духовной высоте,  
В умении дарить Добро.

Твори Добро, дари Добро,  
Не забывай ни на минуту,  
Что каждый шаг, лишь миг порой  
Спасут кого-то от цыкуты.

Но помни ты, творец Добра,  
Добро тогда лишь оным станет,  
Когда забудешь, что вчера  
Свалил с кого-то тяжкий камень.

Добро исходит из любви,  
Когда она проста, чиста,  
И для Добра Любовь зови,  
Лишь с нею Доброта свята.

**Схимонах Евфимий**



# Работа в монастыре

## Николо-Сольбинский женский монастырь приглашает на постоянную работу

### СФЕРЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:

-  **Образование:** детский сад, школа, колледж
-  **Сельское хозяйство:** ферма, огороды, сад
-  **Общественное питание:** кухня, пекарня, молочный цех, кафе
-  **Рукодельные мастерские:** керамическая, пряничная, швейная, вышивальная
-  **Медицина:** врачи и медсестры в медцентр монастыря
-  **Прочее:** строительство, обслуживание коммуникаций, транспорт

**ПРЕДОСТАВЛЯЕМ  
ПРОЖИВАНИЕ,  
ПИТАНИЕ,  
СТАБИЛЬНУЮ ЗАРПЛАТУ**

**ВСЕ ВОПРОСЫ по телефону  
8 (980) 749-17-75**

Мы ждем добрых, творческих и ответственных православных людей, готовых уехать из города на природу, в тишину и молитву Сольбы.



**Адрес:** Ярославская область, Переславский район, местечко Сольба

ПОЛНЫЙ СПИСОК ВАКАНСИЙ доступен на сайте [solba.ru](http://solba.ru) в разделе «Работа в монастыре»



Главный редактор – Игуменья Еротида  
**НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ**  
152030 Ярославская обл., Переславский р-н, местечко Сольба  
**сайт:** [solba.ru](http://solba.ru)  
**электронная почта:** [solba@solba.ru](mailto:solba@solba.ru)  
**телефон:** +7-915-970-24-74,  
**посещение монастыря:** +7-980-749-17-75

**ПРОСИМ ВАС**  
НЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ  
ГАЗЕТУ В БЫТОВЫХ  
ЦЕЛЯХ. ЛУЧШЕ  
ПЕРЕДАЙТЕ ЕЕ  
ВАШИМ ДРУЗЬЯМ.